

EXPUNERE DE MOTIVE

Funcționarea piețelor agricole în România este reglementată prin Ordonanța Guvernului nr. 45/2005 privind organizarea piețelor produselor agricole și agroalimentare, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 307/2005.

Acest act normativ asigură armonizarea politicilor de piață ale României cu principiile și mecanismele Politicii Agricole Comune în perspectiva aderării și creează premisele necesare organismelor instituționale pentru reglementarea pieței, în vederea elaborării și implementării strategiilor și politicilor de piață sectoriale, pe fiecare filieră de produs.

Analiza, în colaborare cu Consiliul cereale și produse procesate, asupra modului de funcționare a pieței cerealelor și a produselor procesate din cereale, impune necesitatea adoptării de măsuri de reglementare, care privesc sfera de producere, depozitare, procesare și comerțul cu cereale și produse procesate.

Aceste măsuri vizează următoarele aspecte:

- întărirea disciplinei și coresponsabilității partenerilor de pe filieră, prin instituționalizarea utilizării contractelor de vânzare-cumpărare pe fiecare verigă a filierei, ceea ce va asigura un grad ridicat de predictibilitate a activității și de valorificare a produselor;

- asigurarea trasabilității cerealelor și a produselor procesate din cereale, prin autorizarea tuturor spațiilor destinate depozitării cerealelor, obligativitatea raportării de date statistice privind stocurile de cereale, asigurarea desfășurării activităților economice din sectorul morărit și panificație în baza licenței de fabricație;

- întărirea regulilor de disciplină comercială în sectorul vânzării cu amănuntul a pâinii și a produselor de panificație, personalizarea de către operatorii economici a produselor proprii.

Măsurile de reglementare cuprinse în prezenta ordonanță de urgență exced prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 141/2002 privind reglementarea depozitării semințelor de consum, regimul certificatelor de depozit pentru acestea și constituirea Fondului de garantare pentru certificatele de depozit, aprobată prin Legea nr. 149/2003.

Întrucât timpul rămas până la elaborarea următorului raport de monitorizare nu permite promovarea și adoptarea măsurilor sub formă de lege, este necesară elaborarea și adoptarea acestora în regim de urgență.

Neadoptarea imediată a reglementărilor legislative cuprinse în acest proiect, are drept consecință întârzierea aplicării măsurilor necesare evitării acumulării de stocuri de cereale în exces la data aderării și implicit, obligația ca România să plătească pentru eliminarea stocurilor.

De asemenea, o altă consecință a neadoptării în regim de urgență a acestor reglementări o reprezintă afectarea în continuare a funcționării normale a pieței, datorată practicării pe filieră a unor activități care nu respectă legislația fiscală.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență pentru stabilirea unor măsuri de reglementare a pieței pe filiera cerealelor și a produselor procesate din cereale, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

A handwritten signature in black ink, reading "Tăriceanu", is written over a circular official stamp. The stamp is partially obscured by the signature and the text above and below it.

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU